

传递路上,过去奋斗的画面在南存辉脑海中浮现

这一刻,亚运精神与浙商精神交融

本报记者 叶小西



南存辉在温州传递火炬。

本报记者 朱海伟 摄

9月15日早上,杭州第19届亚运会火炬传递来到千年商港温州。南存辉是当天火炬传递的第2棒,他的上一棒是温州历史上首位奥运冠军朱启南。两支火炬相触,“薪火”相连。这一刻,亚运精神与浙商精神交融辉映。

“在家门口参加火炬接力,我感到非常荣幸,也非常激动。”握拳、击掌,高喊“加油”后,南存辉双手高举“薪火”,目光坚毅,一路向前。

“虽然只有50米,但这一路上,过去奋斗的画面开始在脑海中浮现。”温州站火炬传递路线经过蝉街、五马街等城市地标,南存辉忍不住感慨:当年,21岁的他,正是在温州,用辛苦积攒的1.5万元开小店售卖电器配件,开启了中国“电气大王”之路。曾经普通的厂房,经过数次迭代升级,成了全新的省级“未来工厂”,并入选国家级智能制造试点示范工厂。如今,南存辉与他的正泰集团顺势而为,聚焦绿色能源产业、智能电气产业、智慧低碳产业等核心业务,跑向令人憧憬的未来。

南存辉说,他和大部分温州人一样,创业之初,几乎都是白手起家。“温州企业家‘一根筋’,我们‘一根筋’做了那么多靠什么?”南存辉强调说,是“四千”

精神和浙商精神支撑着他们一路前行。想当初,温州民营企业创业时,“白天当老板,晚上睡地板”是常有的事。而“四千”精神背后,是无数民营经济创业故事的积累和沉淀。

接棒跑完后,他细细再琢磨,又有了更深的感悟,“传递火炬更是传递精神。其实,浙商精神与亚运精神也是异曲同工的。在浙商精神的薪火相传中,我们传递的是一种勇敢敢试、敢为人先、坚韧不拔、艰苦奋斗的精神面貌。”南存辉认为,不惧挑战、勇攀高峰是亚运精神和浙商精神共有的内核。“未来,我将从亚运精神中汲取力量,在面对市场环境的波动时展现出企业家的闯劲和韧性。”

担任火炬手是南存辉作为民营企业家的新体验。实际上,他的企业与杭州亚运会的“缘分”很早已开始。

径山村入选了杭州市余杭区推出的亚运观光旅游线路。漫步在这里,青山环抱,溪水潺潺,生活、产业、农业场景里,满目皆是低碳元素。村里的绿道两旁,20盏智慧低碳灯杆齐齐排开。眼前的这款路灯,一年所需的约140度电量全部由太阳能绿电供应,相当于节约44800克标准煤,减少139440克二氧化碳排放。这抹低碳底色的背后,离不开正泰的云组态

人物名片

南存辉

正泰集团董事长



南存辉工作照

受访者供图

技术。

本届亚运会秉持“绿色、智能、节俭、文明”办赛理念,努力打造全球首个大型“无废”赛事。多年来,南存辉带领着正泰深耕电力新能源产业,致力于电力能源生产方

式、利用方式、利用效率的低碳化,努力在企业自身减碳以及推动全球碳中和进程中发挥积极作用,为“双碳”目标努力作出贡献。

赛事场馆是亚运期间的“用电大户”,如何助力场馆建设的低碳实践?“我们在部分原本能耗较大的场馆,应用智能照明和能耗计量系统,通过使用智能控制操作台减少不必要的能耗浪费,助力‘绿色亚运’。”南存辉介绍,通过智能控制操作台使设备的运行保持最佳状态,减少不必要的能耗浪费,实现节约电能目的。同时,通过智能主控器、智能开关模块、智能开关面板等设备系统的结合,组成网络结构化智能照明控制系统,在节约能耗的同时,实现场馆全方位的照明开关、调光、场景等智能控制。

作为亚洲最高规格的国际综合性体育赛事,杭州亚运会备受世界瞩目。“盛会开幕在即,期待这一届亚运会在绿色智能的主旋律下,进一步增进互信、加深友谊,不断推动着可持续发展理念深入人心。”南存辉表示,乘亚运东风,以举办“绿色亚运”为契机,正泰将持续为“绿色亚运”注入专业动能,并通过亚运会向世界表明民企践行绿色低碳理念的信心与决心。

说起“心心相融”,鲍朝火的话匣子打开了

乡村发展也要一棒接一棒

本报记者 暴妮妮 本报见习记者 王 啸 通讯员 叶梦雨



鲍朝火在丽水传递火炬。

本报记者 朱海伟 摄

人物名片

鲍朝火

松阳县陈家铺村党支部书记



鲍朝火工作照

本报见习记者 王 啸 摄

9月16日,杭州亚运会火炬传递来到了丽水站,作为第75棒火炬手,鲍朝火的状态犹如他的名字,朝气蓬勃,热血似火,站在点位上,他难掩激动。

“在我接触到火炬的一刹那,一股自豪感油然而生!”鲍朝火说,这一刻将成为他人生最值得纪念的难忘瞬间。

喜欢逛“小红书”的人,肯定都知道“悬崖边的绝美古村落”陈家铺,鲍朝火就是陈家铺村党支部书记。在他的带领下,这座位于山顶上的百年古村,从破败不堪、无人问津到生态丰富、游人如织,仅用了不到10年时间。

在参加火炬传递的前几天,鲍朝火几乎没睡过一个整觉。“为了落实‘三治一提升’工作,全村都在日夜不停整治提升村容村貌。”记者在陈家铺村见到鲍朝火时,浓重的黑眼圈已经显示出他身体的疲惫,但由内而外散发的精气神却让人觉得他还有用不完的劲!

鲍朝火笑着跟记者介绍,陈家铺如今是声名在外的网红古村,接下来,国庆、中秋假期会承接更多来自全国各地,甚至亚洲各国的游客,不能掉链子。

鲍朝火有着满满的责任感和强大的行动力,短短半个月,古村更靓了,路灯装了一排,入村指示牌也立了起来,就连村民的精神头,也在他的不断“唠叨”和提醒下,足了起来。

“嬢嬢,今天状态很棒,记得要多跟游客微笑!”这几天,鲍朝火在村里俨然已经成了一个“质检员”。“这个‘质’是‘气质’的‘质’!”陈家铺村今有光乡村创意空间90后店主杨阳站在店门口笑着补充道。

说到对杭州亚运会主题口号“心心相融,@未来”的理解,鲍朝火的话匣子打开了。鲍朝火激动地跟记者说,以乡村为例,想要发展起来,首先要做的就是将村里的人心聚拢,也就是“心心相融”,让大家互相包容,紧密相拥,营造和谐的相处氛围。

过去,因为山高路远,产业发展受限,村里隔三岔五会摩擦出小矛盾。全村从最初的500多人到最后只剩40多人,村集体更是债台高筑。“这么偏远的山村要发展,人心不齐是不行的。”鲍朝火说,为了让大家支持古村改造项目,再引进更多优质项目,他从不厌其烦地和村民讲政策、摆道理,并通过实践成果在潜移默化中改变了大家的想法。

60多岁的村民火娟阿姨,看着鲍朝火从小长大,当初却不是支持他的做法。“她觉得外人占了村里的资源,村民还要给他们打工,自己从‘散养’变‘圈养’,没有自由。”鲍朝火说,随着村里第一家乡村书店——先锋书店落地,火娟阿姨也渐渐尝到了甜头,不仅有工资,而且店里还免费提供一日三餐。她此后便积极帮鲍朝火做其他村民工作,什么事都冲在最前面。

“朝火啊!飞鸟集民宿那里扩建需要用工,能不能帮我招招人?”鲍朝火和记者刚走到村口,就碰到了来求助的飞鸟集民宿主杨慧娟,她如今也是陈家铺的新村民。“为了迎接中秋、国庆的客流,我们村在朝火的带领下忙得热火朝天,目前村里无闲工,都闹工荒啦!”杨慧娟跟记者说时,尽管语气中带着小埋怨,可依然难掩心中的自豪感。

“全村团结向上,才会有美好的未来,也就是‘@未来’。”在鲍朝火看来,村民的凝聚力一旦形成,打造全业态的旅游村就不成问题,乡村的未来也就可以放心交给这个互联网时代的新兴产业。

如今,在鲍朝火“要切合地域特色,能发挥生态资源优势,能带动百姓致富”项目招引理念的严格筛选下,1.1亿多元的工商资本注入古村,飞鸟集、云夕MO+、云影谷等一批高品质精品民宿和咖啡厅、西餐厅先后在此落地开花,这些时尚的业态搭配陈家铺的绿水青山,通过一条网线,变成了更多人追求的“诗与远方”,越来越多的年轻人来到陈家铺,穿梭在黄泥黑瓦间,不仅给予了陈家铺未来,更给予了这座古村生机勃勃的希望。

鲍朝火说,在火炬手培训期间,他就已经开始心潮澎湃地畅想火炬交接时的动作,因为他想把“重焕青春”的陈家村精神通过火炬手身份传递出去。最终他与上一棒火炬手把交接手势定为了五指握拳,既意味着加油,也意味着陈家铺村团结一心求发展。

“希望我们的村庄也能像火炬一样,一棒一棒传递下去,后继有人,红红火火!”鲍朝火说。

视浙江如“第二故乡”,来自新加坡的李国雄——

接力“薪火”,联结亚洲人民美好情谊

本报记者 张梦月 罗亚妮

两支火炬轻轻碰触,数秒后,薪火传递。9月14日上午,杭州亚运会火炬传递来到台州,李国雄是第46棒火炬手。在与前一棒火炬手握手后,两人屈肘、挺胸,摆出约定好的姿势。随后,李国雄高举火炬,一边健步奔跑,一边向加油呐喊的市民挥手致意。短短50米,他在心里演练了无数次。

“点燃火炬的瞬间,我的内心也被点燃了,太激动了。”李国雄来自新加坡,也是一位在杭州生活近10年的新杭州人。2014年起,他就任杭州洲际酒店总经理,并相继获得“西湖友谊奖”“钱江友谊奖”称号。“这十年,我经历了杭州的飞速发展,能以亚运火炬手身份参与到这次盛会中,我倍感荣幸。”李国雄说。

在李国雄心中,浙江杭州是名副其实的“第二故乡”。20多年前,他离开新加坡,抵达的第一座城市便是杭州。“在杭州短短两年,给我留下了深刻印象,离开后也一直念念不忘。后来又有机遇的工作机会时,我立马就回来了。”

杭州的诗意和温情,让李国雄驻足;就连他的职业发展轨迹,也和这座城市的蓬勃发展方向十分契合——从最早在西湖边的酒店工作,到如今位于钱江新城的“大金星”,这些年他见证了杭州从“西湖时代”迈向“钱塘江时代”。

“我相信在杭州生活过的人和我有同感,杭州的国际化程度日新月异,更吸引我的是,在打造国际化都市同时,杭州没有把文化的根忘掉。”他谈到了杭州精心保护的“西湖天际线景观”,对街巷里弄的“修旧如旧”,“现在去到西湖边,依然可以像古代文人墨客一般饮茶赏景,这是杭州独有的风韵。”

李国雄的衣服上,别着一枚杭州亚运会吉祥物的运动徽章。“这是公路自行车,我非常热爱的项目。”过去一年,他用车轮丈量这座城市,骑行不仅让他注意到城市面貌的变化,更感受到杭州不断升腾的亚运热情。

这份亚运热情,体现在高涨的全民健身氛围。李国雄说,自己无论从钱江新城骑行到西湖,或是从下沙骑到滨江,完善的健身基础配套设施让他有着满满的获得感,风景如画的江边还有专门的骑行道,“对骑友来说是一个天堂”。

这份亚运热情,还体现在“开门迎客”的开



李国雄在台州传递火炬。

本报记者 叶剑锋 摄

放包容。他用“有温度”来形容这座城市,历数礼让斑马线、问路等微不足道的小事。“问路时我没有吃过闭门羹,大家都很愿意来帮助,这是杭州市民心里的好客精神。”

对于自小擅长足球、短跑的李国雄来说,火炬传递的短短50米,或许是他跑过最“慢”的路程。在他看来,这份“慢”,体现的是对亚运火种的尊重,展现的是亚运火炬手“一步一个脚印”的昂扬姿态。“薪火”接力,联结着亚洲人民的美好情谊。

结束当天的火炬传递后,李国雄马不停蹄赶回了杭州。此时,距离杭州亚运会

开幕仅数天之遥,他和酒店团队同事们重任在肩——杭州洲际酒店是为亚奥理事会大家庭成员提供住宿、会议、办公及赛时指挥的重要场所,200余名员工正全身心投入亚运官方接待任务筹备工作,即将迎来海外贵宾的正式入住。

尽管有着丰富的体育赛事和高级会议接待经验,但这是杭州洲际酒店遇到的最长时间的官方接待。用李国雄的话说,就像是一场“持久战”。“380多间客房,前后长达半年的准备和正式接待,考验的是我们无时无刻的细致和恒心。”

人物名片

李国雄

杭州洲际酒店总经理



李国雄工作照

本报记者 曹坚 摄

面对前所未有的挑战,怎样承压成了第一道门槛。李国雄想到了始终激励他的体育竞技精神。“我是一个不服输的人,也会把这一理念传递到工作中,体育比赛中运动员专注自身,不断突破自我,其他职业也是如此。正是坚韧不拔的体育精神激励着团队不断精益求精,希望能呈现出更完美的服务。”

在半年多的筹备工作中,李国雄带领团队开展了多次迎亚运礼仪培训,在保持客房硬件设施原有品质上精雕细琢,升级服务软实力。对于亚运期间的接待用餐,李国雄偕同餐饮部门精心研发。“希望海外来宾们不仅能享受到地道的杭州美食,也能尝到家乡的味道,体会到宾至如归。”

在他的案头,摆放着厚厚一叠贺卡,这些承载着欢迎和祝福的卡片,亚运期间将出现在每间客房。百忙之中,李国雄坚持每张卡片都由自己手写,希望用笔墨温度让来宾在下榻后第一时间感受到杭州的热情。“虽然不能近距离为运动员鼓劲加油,我会以自己的赛道上尽力做到最好,为杭州亚运增光添彩。”